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REFERAT AF 18. ORDINÆRE GENERALFORSAMLING I 
”FORTUNFORTETS VENNER”  

DEN 15. MAJ 2025 
 

Nete Munk Nielsen bød velkommen til generalforsamlingen der blev indledt med at Tom Wismann, 
der er foredragsholder og forfatter til flere bøger om Københavns Nyere Befæstning, fortalte meget 
spændende om Ordrup Krat Batterierne. Ordrup Krat Batterierne blev bygget i perioden 1886-1920, 
og var bemandet under 1. verdenskrig, hvor den primære funktion var at beskytte Nordre Oversvøm-
melsesområde. 
 
Ad punkt 1: Valg af dirigent og referent. 
Bestyrelsen foreslog Dorte Sjølin som dirigent og Marianne Bjerregaard som referent, hvilket blev 
godkendt af generalforsamlingen. Dorte takkede for valget og konstaterede, at generalforsamlingen 
var indkaldt rettidigt ifølge vedtægterne. Bestyrelsen har et forslag til behandling. Der er ikke 
indkommet andre forslag fra medlemmerne 
 
Ad punkt 2: Formandens Beretning. 
Nete indledte sin beretning med at fortælle, at der i det forløbne år både har været rundvisninger på 
fortet samt guidede ture i Dyrehaven langs den vestlige del af Dyrehavestillingen. Nete under-
stregede, at Ole har været hovedansvarlig for afholdelse af aktiviteterne og udarbejdelsen af  
formandens beretning og den supplerende PowerPoint præsentation. 
 
AKTIVITETER PÅ FORTET  
Der har i det forløbne år været forholdsvis få rundvisninger på fortet og få udlån af fortet til 
arrangementer. Men vi har selvfølgelig afholdt både Befæstningsdag og Halloween på fortet.  
 
Større arrangementer: 

• ”Historiske dage i Lyngby-Taarbæk”, lørdag den 17. august 2024 på Lindgården og søndag 
den 18. august 2024 på Fortunfortet. Arrangeret af Historisk Topografisk selskab for Lyngby-
Taarbæk kommune og Lindegårdens Venner. 

 
Om lørdagen deltog Rasmus, Nete og Ole med en bod på Lindegården og medbragte to ny- 
redigerede postere i A0-størrelse om Fortunfortet og Københavns nyere Befæstning samt di-
verse informationsfoldere. Det var et OK arrangement med rimelig interesse og god snak 
med de besøgende til vores bod, men der var lidt udfordringer med placering af boden og pe-
riodisk for høj musik, så det var umuligt at tale med de interesserede, der besøgte vores bod. 

 
Om søndagen var Nete guide på en rundvisning i Fortunfortet og efterfølgende var Ole guide 
på en tur langs befæstningsanlæggene på den vestlige del af Dyrehavestillingen. Der var ca. 
20 deltagere, der om lørdagen havde tilmeldt sig søndags-arrangementet på Fortunfortet. 
Det forløb godt og må betegnes som en succes. 
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• Befæstningsdagen, søndag den 29. september 2024: 
Desværre var den faste bemanding i år ramt af tre afbud, da Nete, Marianne og Dorte ikke 
kunne være med i år. Det var derfor nødvendigt at aflyse den guidede tur langs den vestlige 
del af Dyrehavestillingen kl. 13.00, så Ole kunne overtage/koncentrere sig om de to rund-
visninger på Fortunfortet. Vi håber på fuld bemanding til næste år. Der blev arrangeret en 
erstatningstur langs Dyrehavestillingen den 10. november 2024. 

 
Det blev alligevel en rigtig fin Befæstningsdag. Allerede fra morgenstunden var det meget flot 
vejr med solskin og kun en smule vind. Det var derfor perfekte forhold for at få en vellykket 
dag. 

 
Dagen startede med, at flaget på fortets nye flagstang blev hejst og kl. 11.00 blev der affyret 
to salutkanoner. Rasmus sørgede for at tage en rigtig fin video. 

 
Kl. 11.15 var Ole bistået af Rasmus guide på dagens første rundvisning på Fortunfortet med 
godt 30 deltagere, hvilket er alt for mange til en rundvisning. Efter omstændighederne forløb 
rundvisningen dog fint. Der var 18-20 deltagere med på hele turen, der som sædvanlig 
sluttede på toppen af fortet.  Ole og Rasmus var igen guide på dagens anden rundvisning kl. 
14.00, med ca. 20 deltagere. 
 
Spejderne fra Fortunen Gruppe deltog trofast på Befæstningsdagen og sørgede for bål, 
snobrød og popcorn. Altid en stor succes, vi håber de har fået nogle flere medlemmer. 

 
Igen i år var der en spørgeskemakonkurrence "Er du den næste ”fortkommandant?". Inde i 
fortet var der hele dagen mulighed for at se eller gense den flotte plancheudstilling om 
Københavns nyere Befæstning samt de spændende fresco vægmalerier i det nordvestlige 
observationstårn. 

 
Hele dagen var der god aktivitet i Fort Cafeen, som blev passet af Carsten og Henrik. Her var 
der mulighed for at få en gratis kop kaffe eller te med kage til. Til børnene var der saft og 
slikposer. I stedet for betaling for kaffe og kage, var der en del som donerede et beløb til 
foreningen via kontanter eller MobilePay.  Marianne har overdraget sin pavillon på 3 x 6 meter 
til foreningen, som vi havde sat op om lørdagen i fortets nordøstlige strubegrav, så cafeen 
kunne være i læ for evt. regn. Ole havde lånt 10 store gummimåtter fra et tømrerfirma, som 
blev lagt som gulv i pavillonen, så Fort Cafeen fik et mere jævnt gulv og et bedre underlag for 
borde og stole. Vejret forblev heldigvis tørt men pavillonen giver under alle omstændigheder 
en rigtig god ramme omkring cafeen.  

 
Kl. 15.30 sluttede Befæstningsdagen med oprydning og nedtagning af flaget. Dagen blev 
afsluttet med en kold øl inden vi gik hver til sit. 

 
• Halloween, søndag den 31. oktober 2024 

Traditionen tro, blev der afholdt Halloween på Fortunfortet den 31. oktober mellem kl. 17.30 
og 19.30. Ole havde uddelt godt 200 invitationer til fortets naboer i området fra Ved Fortunen 
til Rævehøjvej. I invitationen havde vi opfordret til, at børn i lokalområdet skulle aflevere et 
udskåret græskarhoved til vores konkurrence. Ved indgangene til fortet fra Fortunfortvej og 
Dyrehavegårdsvej var opsat en poster om arrangementet og sat et udskåret græskarhoved 
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med lys i.  Der blev i år afleveret 7 flot udskårne græskarhoveder til konkurrencen. Der var ud-
lovet gavekort til biografbilletter til de flotteste tre græskarhoveder og de øvrige fire deltagere 
fik en pose MatadorMix som tak for deres medvirken.  

 
Inde i fortet havde Marianne, Mariannes søn, Ole og Nete pyntet med spindelvæv, kæmpe-
store og uhyggelige edderkopper samt spøgelser. Lyset i fortet var selvfølgelig slukket men 
der var tændt stearinbloklys i hele fortet og de syv græskarhoveder med tændte fyrfadslys 
var placeret forskellige steder i fortet. Marianne sørgede for at der blev spillet uhyggelig mu-
sik og lyde. God ramme for en rigtig uuuhyggelig tur i fortet. 

 
Uden for var der stillet tændte lanterner langs stierne fra Dyrehavegårdsvej og Fortunfortvej 
og der var stillet stearinbloklys i de udvendige vindueskarme og i skydeskårene. Vejret var 
langt bedre end i 2023, men der blæste en del, hvilket gav visse udfordringer med at holde ild 
i stearinlysene i lanternerne. Vi har heldigvis fået købt rigtig mange LED lys som er lidt mere 
modstandsdygtige over for vind. 

 
Op mod 250 børn og voksne mødte op. Børn og voksne gik først ind i fortet og fik en uuuhyg-
gelig oplevelse og børnene fik derefter udenfor fortet fyldt mere slik i deres Halloweenspande 
og -poser. De fleste børn og også mange voksne var flot udklædte.  

 
Det var et meget fint og stemningsfuldt arrangement, og vi fik igen rigtig mange positive tilken-
degivelser om arrangementet.  
 
Vi forventer at der igen den 31. oktober 2025 holdes Halloween på Fortunfortet. Det vil dog 
være nødvendigt at vi får hjælp til arrangementet og at vi får forbedret vores arbejdsgange, så 
det f.eks. bliver lettere at sætte lanterner på stierne til fortet og indsamle disse igen. Der skal 
også købes LED-lys til alle lanterne og til alle de udvendige vindueskarme. Vi bør desuden 
overveje om der fremover skal være en græskarhovedkonkurrence, da der ikke er mange del-
tagere og selve håndteringen af græskarhovederne er besværlig og tidskrævende. 

 
Rundvisninger og foredrag 

• Den 30. maj 2024 havde Ole en rundvisning på fortet for en engelsk pensioneret kaptajn fra 
Royal Navy og formand for Palmerston Fort Society (som er en organisation for personer med 
interesse i befæstninger fra 19-århundrede). 

• Ole havde en rundvisning på fortet den 4. september 2024 for medarbejdere fra Novonesis, 
Hørsholm.  

• Ole har den 3. oktober 2024 lavet en rundvisning i forbindelse med planer om filmoptagelser 
på fortet i 2025.  Pågældende er dog ikke pt. vendt tilbage. 

• Den 10. november kl. 13.00 var Ole guide på en tur langs den vestlige del af Dyrehavestillin-
gen. (Erstatningsturen for den aflyste på Befæstningsdagen). Der var 10 deltagere med på 
turen. 

• Ole har indgået en aftale med aftale med Danish Club om to rundvisninger i april og august 
2025. Danish Club arrangerer lukkede særrundvisninger og foredrag, ofte på steder der sjæl-
dent åbnes for offentligheden. Den første rundvisning var den 23. april med godt 20 deltagere 
og den anden rundvisning er planlagt til den 27. august. Der bliver muligvis en yderligere en 
rundvisning i år. 

• Ole har den 4. maj 2025 haft en rundvisning på fortet i forbindelse med en arrangeret rundtur 
på Nordfronten.  Arrangøren har tilbudt at afholde en tilsvarende tur for foreningens medlem-
mer. 
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Løb inde i fortet 

• Spejderne har lånt fortet den 14. november og 20. februar 2024 om aftenen til løb for de små 
spejdere inde I fortet. 

 
Filmoptagelser 

• Filmoptagelser på fortet søndag den 24. august 2024. Livets Port, kortfilm med genre og 
tråde til 'Gyser' og 'Magisk Eventyr'. Optagelserne gik godt.  

• Lørdag d. 1. marts 2025 blev foretaget filmoptagelser til kortfilmprojektet ”Eryndors wicked 
end”, der er inspireret af Harry Potter universet.  

• 26 maj til 10 juni 2025 skal der optages en engelsksproget fremtidsfilm med titlen ”Beast”. 
 

RENOVERINGSPROJEKT 
Nedgravning af en vandtæt membran i Fortunfortets jordlegeme 
I oktober 2023 opstod der et nyt problem med Indtrængen af vand i fortets skytsetage via kase-
mattens bagmur det støder op til det trekantede jordlegeme. Årsagen er at jordlegement efter de 
kraftige regnskyl i sommeren og efteråret 2023 er blevet så opfugtet, at vandet i jorden trænger 
gennem revner i bagmuren ind i betonkasematten skytsetage.  

Da fortet blev bygget, blev der etableret en stensprængkappe af store kampesten placeret skråt væk 
fra betonkasemattens bagmur. Stensprængkappen havde til formål at bringe fjendtlige granater til 
sprængning, inden de når ind til det egentlige bygværk, men kan måske også have haft til formål at 
lede regnvand væk fra betonkasematten (egne spekulationer).  

Arbejdet skal udføres på basis af en løsningsbeskrivelse fra COWI, hvor der nedgraves en fire meter 
bred gummimembran i fortets jordlegeme, hvorfra regnvandet via en drænmåtte ledes til fire ned-
gravede faskiner i jordlegemet. 

Kommunens økonomi gav desværre ikke mulighed for at bidrage til udgifterne til løsning af fugt-
problemet, men det blev aftalt med kommunen at ”Fortunfortets Venner” søger fonde om 
finansiering af udgifterne, hvorefter kommunen skal være bygherre på arbejdet.  

”Fortunfortets Venner” har på basis af COWI’s løsningsbeskrivelse søgt ”Aage og Johanne Louis-
Hansens Fond om finansiering af projektet og har i september 2024 modtaget en bevilling fra fonden 
på det ansøgte beløb på 791.000 kr. Slots- og Kulturstyrelsen har givet tilladelse til arbejdets 
udførelse. 

Arbejdet er udført i foråret 2025, hvor vi samtidig fik nedgravet faskiner i strubegraven for at forsøge 
at løse et problem med ophobning af regnvand i graven ved kraftige regnskyl. 

DIVERSE  
• Ansøgning om flagning med splitflag på Fortunfortet.  

Foreningen har sendt en ansøgning til Justitsministeriet om tilladelse til at flage med splitflag 
på Fortunfortet. Mens det var staten som ejede fortet, blev der flaget med splitflag, men 
siden flagning på fortets flagstang blev genoptaget, har der været flaget med det firkantede 
såkaldte stutflag. Trods flere ihærdige forsøg på at få en tilladelse, har Justitsministeriet 
desværre afvist at give den ønskede tilladelse. 

• Skraldespanden på Fortunfortet.  
Kommunen har fjernet skraldespanden ved bænken foran betonkasematten idet det var en 
gammel skraldespandstype, der blev opsat i 2010. ”Fortunfortets Venner” har siden da 
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sørget for at tømme skraldespanden ca. en gang om ugen. Dermed har vi stort set undgået 
både affald og hundelorte på fortets område. Efter af ”Fortunfortets Venner” har klaget om at 
skraldespanden blev fjernet, har kommunen på betingelse af, at ”Fortunfortets Venner” 
sørger for tømning, opsat en ny og større affaldsbeholder. Ole sørger for at tømme skralde-
spanden ca. her 14. dag. 
 

• Ny informationsfolder om ”Fortunfortets Venner” 
Vi har udarbejdet et ny informationsfolder om ”Fortunfortets Venner”, som kan hentes i en 
brochureholder ved indgangen til fortet fra Fortunfortvej. Folderen kan ses på hjemmesiden. 
 

• Udskiftning af de to nuværende brochurekasser på Fortunfortet 
Udskiftning af de nuværende træ-brochurekasser ved indgangene til fortet fra Fortunfortvej 
og Dyrehavegårdsvej. Bestyrelsen har besluttet at erstatte disse kasser med flere mindre 
akryl brochurekasser, så der er bedre plads til de mange forskellige informationsfoldere vi 
efterhånden har fået udarbejdet: 

• A5-informationsfolder om Fortunfortet på dansk 
• A5-informationsfolder om Fortunfortet på engelsk 
• A5-informationsbrochure fra Københavns Amt om Københavns nyere Befæstning  
• A5-informationsfolder om Dyrehavestillingen og ”Hullet i Nordfronten” 
• M65/flyer- informationsfolder om ”Fortunfortets Venner” 
• Andre A5-foldere i forbindelse med arrangementer, f.eks. Befæstningsdagen. 

 
Ole har lavet et forslag til ny løsning, som går ud på at man bevarer de oprindelige træpæle 
hvorpå de nuværende informationskasser sidder og ligeledes bevarer informationstavlen. I 
stedet opsættes en akrylplade 50X60 cm på pælen med 6 akryl brochure-kasser til hver af 
de ovennævnte foldere. Øverst på pælen sættes en klikramme til små udskiftelige A3 
informationspostere. Vi undersøger pt. om der eventuelt findes en mere smart og færdiglavet 
løsning, og om vi eventuelt kan opnå økonomisk støtte fra en fond. 
 

AKTIVITETER I DET KOMMENDE ÅR 
• Historiske dage i Lyngby-Taarbæk 2025. 

Arrangeres af Historisk-Topografisk Selskab for Lyngby-Taarbæk kommune. Arrangørerne 
har meddelt at arrangementet ikke afholdes i år pga. for få ressourcer. 

• Befæstningsdagen på Fortunfortet, søndag den 28. september 2025, kl. 11-15. 
Programmet er endnu ikke fastlagt. Gode forslag og ikke mindst hjælp imødeses gerne. 

• Halloween på Fortunfortet, fredag den 31. oktober 2024, kl. 17.30 – 19.30. 
Programmet for Halloween er endnu ikke fastlagt. Til Halloween modtager vi også gerne gode 
forslag til udsmykning mv. og meget gerne praktisk hjælp til opsætning af udsmykning i fortet 
og til selve arrangementet. 

 
Formandens beretning blev godkendt. 
 
 
Ad punkt 3: Forelæggelse af revideret regnskab 
Ole gennemgik driftsregnskabet, der udviser et underskud på 2.165,63 kr. således, at foreningens 
formue ved regnskabsårets afslutning udgjorde 31.448,11 kr., inkl. indestående på Fortunfortets 
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vedligeholdelseskonto på 3.166,32 kr.  Underskuddet skyldtes bl.a. faldende kontingentindtægter og  
øgede udgifter til bankgebyrer mv.  
 
Regnskabet blev godkendt. 
 
Ad punkt 4: Fastsættelse af kontingent 
Bestyrelsen foreslog at kontingentet for private personer øges fra 100 kr. til 150 kr. årligt. mens 
kontingentet for erhvervsvirksomheder forbliver på 500 kr. årligt. Kontingenterne har været 
uændrede siden 2007. 
 
Forslaget om at øge kontingentet til 150 kr. for private samt at fastholde kontingentet for 
erhvervsvirksomheder blev godkendt. 
 
Ad punkt 5: Valg af bestyrelsesmedlemmer 
Carsten Teubner, Henrik Mortensen og Ole Bruun Nielsen var alle på valg. Henrik og Ole genopstiller, 
mens Carsten ikke genopstiller. Henrik og Ole blev begge genvalgt. Der blev ikke valgt et nyt bestyrel-
sesmedlem i stedet for Carsten. 

Nete og resten af bestyrelsen takkede Carsten for sin indsats i bestyrelsen. 

Ad punkt 6: Valg af suppleant  
Rasmus Kjærsgaard Nielsen blev genvalgt som suppleant til bestyrelsen. 
 
Ad punkt 7: Valg af revisor  
Kenneth Bune Trust blev genvalgt som revisor.  
 
Ad punkt 8. Indkomne forslag 
Formanden havde ikke modtaget nogen forslag fra medlemmerne, men præsenterede et ændrings-
forslag til vedtægterne på vegne af bestyrelsen. Der var ikke enighed i bestyrelsen om forslaget, der 
var udsendt sammen med indkaldelsen til generalforsamling. 
 
Baggrunden for forslaget er, at meget få medlemmer deltager i generalforsamlingen (ved dette års 
generalforsamling deltog 2 medlemmer ud over bestyrelsen) og bestyrelsen derfor ønsker at priori-
terer kræfterne til de arrangementer, hvor flere deltager. 
 
Under drøftelsen om ændringsforslagene kom der flere forslag til hvordan ændringerne kunne ud-
møntes fremover. Bestyrelsen kunne fx vælge at holde generalforsamling hvert andet år, bestyrelsen 
kunne holde åbne møder, hvor medlemmerne kan deltage og bestyrelsen kan udsende nyhedsbreve. 
 
Forslaget medfører ændringer i §4, §5, §6 og delvise ændringer af §8 og §13 og giver bestyrelsen 
større frihed ift. afholdelse af generalforsamlinger (§8) og får derfor også betydning for udnævnelse 
af bestyrelsesmedlemmer (§4), valg af formand og aflæggelse af beretning (§5) samt aflæggelse af 
regnskab og fastsættelse af kontingent (§6). Dertil præciseres det at foreningens aktiver anvendes til 
videreførelse af hjemmesiden https://fortunfortet.dk, hvis foreningen skulle ophøre (§13). 
 
Generalforsamlingen godkendte bestyrelsens forslag med 8 stemmer for og 1 stemme imod. 
De berørte vedtægter ser således ud: 

• §4. Foreningens bestyrelse er selvsupplerende og består af mindst tre og højst fem med-
lemmer. Bestyrelsen kan udpege en eller to suppleanter til bestyrelsen og skal vælge en 
revisor og evt. en revisorsuppleant. 

https://fortunfortet.dk/
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• §5. Bestyrelsen vælger en formand blandt bestyrelsesmedlemmerne. Bestyrelsens møder 

indkaldes af formanden, eller når et bestyrelsesmedlem anmoder om det. 
 

Der skal mindst afholdes fire bestyrelsesmøder om året. Bestyrelsens beslutninger træffes 
ved simpel stemmeflerhed blandt de fremmødte. Der udarbejdes beslutningsreferat af 
bestyrelsesmøderne, der offentliggøres på foreningens hjemmeside. 
 
Formanden skal hvert år i maj måned udarbejde en beretning om foreningens drift og 
aktiviteter i det forløbne år. Beretningen udsendes til foreningens medlemmer og offent-
liggøres på foreningens hjemmeside. 

 
• §6. Bestyrelsen fastsætter størrelsen af det årlige kontingent for private medlemmer samt for 

institutions- og firmamedlemmer. Regnskabsåret følger kalenderåret. Det årlige regnskab 
sendes inden udgangen af marts måned til foreningens revisor, der forsyner det med påteg-
ning. Regnskabet udsendes til foreningens medlemmer og offentliggøres på foreningens 
hjemmeside i maj måned 

 
• §8. Bestyrelsen kan efter vurdering og behov indkalde til ordinær generalforsamling ved 

skriftlig meddelelse til medlemmerne med mindst 14 dages varsel. 
 

Hvis mindst 10% af medlemmerne overfor formanden skriftlig fremsætter ønske herom, skal 
bestyrelsen inden en måned fra modtagelsen indkalde til en ordinær generalforsamling med 
mindst 14 dages varsel. Dagsordenen til den ordinære generalforsamling skal indeholde 
følgende punkter: 

1. Valg af dirigent og referent. 
2. Formandens beretning om foreningens virke i det forløbne år. 
3. Forelæggelse af revideret regnskab. 
4. Fastsættelse af kontingent. 
5. Valg af bestyrelsesmedlemmer. 
6. Valg af en suppleant til bestyrelsen. 
7. Valg af revisor. 
8. Behandling af indkomne forslag. 
9. Eventuelt. 

 
Det står enhver på generalforsamlingen mødende frit for at fremsætte forespørgsler til 
bestyrelsen eller stille forslag, der dog ikke kan blive genstand for afstemning, medmindre 
forslaget skriftligt er modtaget af bestyrelsens formand senest en uge før generalfor-
samlingen. Meddelelse herom skal da ske i indvarslingen til mødet.  

 
• §13. I tilfælde af foreningens ophør anvendes foreningens aktiver så længe at pengene 

rækker, til videreførelse af foreningens hjemmeside https://fortunfortet.dk, hvorefter 
hjemmesiden automatisk nedlægges. På generalforsamlingen tages bestemmelse om 
anvendelse af foreningens ejendele og arkivalier. 

 
Ad punkt 9: Eventuelt  
Der var ingen punkter til eventuelt. 
 
Generalforsamlingen sluttede ca. kl. 21.30. 


